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Ο Μηχανισμοσ

Των Αν τικυθηρων

στο εξώφυλλο:
			   η όψη με τον ημερολογιακό κύκλο (θέση Ηλίου και Σελήνης),
			   ο μηχανισμός όπως φαίνεται από το πλάϊ (μέσον δεξιά),
			   σκαρίφημα του μηχανισμού (άνω δεξιά),
			   το αρχαίο εύρημα (κάτω δεξιά),
			   το επεξηγηματικό αρχαίο κείμενο (κάτω αριστερά).

στο οπισθόφυλλο:

Γαιοποίηση, το όνειρο της δημιουργίας δεύτε-
ρης πατρίδας, στον γειτονικό πλανήτη Άρη.

Η όψη με τις φάσεις της Σελήνης και τις προβλέψεις των εκλείψεων 
Ηλίου και Σελήνης.

Οι φωτογραφίες του ακριβούς και λειτουργικού αντιγράφου του Μηχανισμού των Αντικυθήρων, ελή-
φθησαν την 6η Απριλίου 2009, από τον κ. Θωμά Αργυρέα, κατά την διάρκεια της έκθεσης που πραγ-
ματοποίησε η Αστρονομική Εταιρεία “ΩΡΙΩΝ”, στο Συνεδριακό Κέντρο του Πανεπιστημίου Πατρών.

Ο Μηχανισμός των Αντικυθήρων είναι ο αρχαιότερος αναλογικός 
υπολογιστής-αστρολάβος που κατασκεύασε ο άνθρωπος και που, 
εύρημά του, περιήλθε σε γνώση μας.

Ανακαλύφθηκε από Συμιακούς σφουγγαράδες, σε ναυάγιο ανοικτά 
του νησιού Αντικύθηρα, το έτος 1900, σε βάθος 40 με 60 μέτρα. 
Με βάση τη μορφή των ελληνικών επιγραφών που φέρει, 
χρονολογείται περί το 125 π.Χ., αρκετά πριν από την ημερομηνία 
του ναυαγίου, το οποίο συνέβη μεταξύ 87 και 63 π.Χ. 

Ο Μηχανισμός ήταν ένα ξύλινο κουτί με τρία καντράν, σαν ρολόγια, 
το ένα στην πρόσθια όψη και τα δύο στην πίσω πλευρά. Ο οδοντωτός 
μηχανισμός (που μοιάζει με διπλό καντράν ρολογιού) της πρόσθιας 
πλευράς, δείχνει τις θέσεις του Ήλιου και της Σελήνης και είναι 
ημερολόγιο 365 ημερών το οποίο έχει τη δυνατότητα να ρυθμιστεί 
για τα δίσεκτα έτη (προβλέπει και τους χρόνους των ιερών εορτών). 

Ο μηχανισμός στο πάνω μέρος της πίσω πλευράς, αποτελείται 
από μια σπείρα 235 υποδιαιρέσεων των σεληνιακών μηνών του 
Μετωνικού κύκλου των 19 ετών (ίδια φάση την ίδια ημερομηνία).

Ο Καλλιπικός κύκλος των 76 ετών (4 Μετωνικοί μείον 1 ημέρα), 
αντιπροσωπεύεται από ένα μικρότερο καντράν στο εσωτερικό του 
προηγουμένου (ακριβής αντιστοίχιση ηλιακού - σεληνιακού έτους). 

Οι υποδιαιρέσεις στο κάτω καντράν της πίσω πλευράς (223 σε μια 
σπείρα τεσσάρων στροφών) αποδεικνύουν ότι πρόκειται για την 
αναπαράσταση του κύκλου του Σάρου (αν μια ηλιακή ή σεληνιακή 
έκλειψη συμβεί σήμερα, μια παρόμοια -με απόκλιση 8 ωρών- θα 
συμβεί έπειτα από 223 σεληνιακούς μήνες), ενώ το μικρό καντράν 
στο εσωτερικό του προηγουμένου αντιπροσωπεύει τον κύκλο του 
Εξελιγμού (3 κύκλοι Σάρου για την επανάληψη της έκλειψης 
ακριβώς την ίδια ημέρα και την ίδια ώρα). 

Όσο για τους δείκτες των καντράν, μπορεί κανείς να τους φανταστεί 
σαν τις βελόνες πικάπ που παρακολουθούν την ελικοειδή εγχάραξη. 

Τέλος, οι επιγραφές και τα σύμβολα που έχουν διαβαστεί επιβεβαιώ-
νουν ότι επρόκειτο για εγχειρίδιο λειτουργίας του μηχανισμού, 
αρμοσμένο στα καπάκια των όψεων και είναι το πρώτο γνωστό 
κείμενο όπου η Ισπανία αναφέρεται με τη σημερινή της ονομασία.


